

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР  
ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

# футбол



47-й

ЧЕМПИОНАТ СССР  
СРЕДИ КОМАНД  
ВЫШЕЙ ЛИГИ

«ДИНАМО»  
(Киев)

— «ШАХТЕР»  
(Донецк)

## ПРОГРАММА

республиканский стадион  
(Киев, ул. Красногородская, 29)

2 августа 1994 года

Начало матча в 19.00

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ

ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

# ФУТБОЛ

47-Я ЧЕМПИОНАТ СССР  
СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» — «ШАХТЕР»  
(Киев) (Донецк)

## ПРОГРАММА

ИСКУССТВЕННЫЙ СТАДИОН

г. КИЕВ

(ул. КРАСНОДАРСКАЯ, 33)

3 АВГУСТА 1984 ГОДА

НАЧАЛО МАТЧА В 19.00

## И МАСТЕРСТВО, И ХАРАКТЕР

На высокой ноте завершили прошлогодний сезон футболисты донецкого «Шахтера». Впервые в своей истории команда в завальзывающей борьбе завоевала право выступить в 1/4 финала Кубка обладателей Кубков. Если вспомнить еще выигрыш Кубка страны, Кубка сезона, сборно удачных игр в чемпионате, где горячие дамы обыграли николаевский «Спартак», с крупным счетом переиграли минское «Динамо» и «Жальгирис», побеждали в гостях «Зенит» и «Арарат», забили девять мячей тбилисцам, то минувший сезон следует признать одним из самых успешных в биографии донецкой команды.

Сезон-84 команда начала с подготовки к мартовской игре с португальским «Портос». Нельзя не признать, что многие расценивали тогда лиренейскую команду вполне преодолимым барьером и, как показали матчи, были очень близки к истине. Ведь вехи португальского футбола так стремительно возросли совсем недавно, после того, как «Портос» и «Бенфика» едва не завладели почетнейшими наградами европейских кубков, а сборная страны лишь в последнее мгновение лишилась права на финальный матч первенства континента.

А тогда, в марте, после точных ударов Морозова и Соколовского «Шахтер» был, казалось, почти в полуфинале...

Уступив по сумме двух матчей (2 : 3 и 1 : 1) дорогу в полуфинал Кубка кубков сопернику, «Шахтер» на внутренней арене оказался в неблагом положении. Ведь и минское «Динамо», и «Спартак» (в меньшей мере), выступавшие в марте в европейских кубках, были заметно выше из колен, не раз терпели неожиданные и фрустные неудачи. Не избежал их и «Шахтер».

К чести команды, ее не испугали как турнирные неуравиды, так и срывы отдельных игроков, с которыми пришлось расстаться.

Успехи донецкого «Шахтера» нередко объясняют спортивным мастерством, твердым характером, волевым подъемом. Но в современном спорте одна эта обязательная качеств недостаточно для успеха. Многие игроки донецкой команды обладают отличной техникой, высокой скоростью, умеют ведут силовую борьбу, мастерски бьют по воротам с любых позиций. Тренеры «Шахтера» хорошо знакомы самые современные тактико-стратегические структуры, методика фи-

знической подготовки и психологического мастерства. В каждой линии команды есть лидеры. Надежен и смел опытный вратарь Валентин Елисевык. Хладнокровен старший защитник Александр Сапко. Другой защитник — Валерий Рудаков за десять лет, проведенных в родном клубе, заслужил высокий авторитет своей точной, бесстрашной игрой. Всегда заряжен на борьбу, ведет за собой молодых партнеров капитан «Шахтера» 34-летний полузащитник Михаил Соколовский. Успешны донецкие футболисты последние лет во многом базируются на его мастерстве, азоте, бойцовских качествах. А штрафные капитана достойны описания в учебниках высшего футбольного мастерства.

Сложный путь к признанию прошел стремительный технический и настойчивый нападающий «Шахтера» Виктор Грачев. На самом малом пространстве поля он может обыграть нескольких соперников, всегда идет за самым, казалось бы, безнадежным мячом и нередко добивается успеха.

Богат футбольными талантами горняцкий край. Здесь воспитаны большинство игроков основного состава нынешнего «Шахтера» — защитники Сергей Пондрик, Владимир Пархоменко, Игорь Симонов, Игорь Басюкен, полузащитники Сергей Кравченко, Сергей Щекин, Игорь Петров, Анатолий Радченко, Александр Штурляк, нападающие Сергей Морозов, Сергей Аникиенко.

Много лет руководят главной командой Донбасса его воспитанники — сначала Владимир Сальков, теперь — Виктор Носов. «Шахтер» имеет обширную будничную базу юношеских во всей стране. Команда — частый гость на шахтах, в других производственных коллективах Донбасса.

В нынешнем чемпионате донецкие футболисты входят в число лидеров по забитым мячам, имеют в своем активе ряд побед, среди которых выделяется уверенный выигрыш у чемпиона страны и лидера нынешнего первенства — днепропетровского «Днепра» — 4 : 2 и победоносное завершение матча с «Днепром» за Кубок сезона (1 : 0 и 1 : 1).

### РОВЕСНИКИ ЧЕМПИОНАТА

Первый матч чемпионата СССР (в группе В) «Стахановец» (так называлась команда до 1947 года) провел 24 мая 1936 года в Енакиево против местного «Динамо» и уступила — 1 : 4. В красной форме горняков вышли вратарь С. Роздоровников, защитники Н. Бойченко, [А. Кучин], Я. Константинопольский, полузащитники Б. Комарин, П. Битюков, К. Пащенко, нападающие А. Кородинский, М. Пащенко, Н. Наумов, Ф. Манов, Б. Терентьев.

Первый гол в чемпионатах страны у горняков провел Ф. Манов.

В том же году команда справила новоселье. 11 сентября на новом стадионе им. Постишева (ныне «Шахтер») она перенесла тбилисский «Локомотив» — 3 : 1.

Вскоре «Стахановец» стартовал в розыгрыше Кубка СССР. Правда, дебют будущему четырехкратному обладателю почетного трофея не удался — горняки уступили подмосковной команде «Красное знамя» (Ногинск) — 0 : 3.

В 1938 году под руководством известного тренера А. Данкупова состоялся дебют «Стахановца» в тогдашней высшей лиге. Это был

достаточно уверенный дебют: 11-е место (среди 26 команд), 29 очков, соотношение мячей 55 : 50. В двух последующих розыгрышах «Шахтёров» оставался на 12-м месте при сокращении почти вдвое числа участников.

Большой популярностью пользовались стахановские игроки девяностых лет — И. Наумов, И. Скрипченко, Г. Балаба, Г. Бикезин, И. Путятов, Г. Мазанов, Н. Кузнецев, И. Конюхов; Футболисты «Шахтера» послевоенного периода — Д. Иванов, В. Фомин, Н. Дегтерев, И. Самарин, В. Мирренко и, конечно, прославленный бомбардир Александр Пономарев.

В 1951 году «Шахтер» впервые стал призером первенства и вышел в полуфинал Кубка СССР. Лучшим бомбардиром чемпионата стал А. Пономарев.

Примечательны два периода в биографии «Шахтера». Первый — кубковый взлет начала 60-х годов, когда под руководством замечательного специалиста и человека Олега Ошакова горняки трижды выходили в финал, а капитан команды Владимир Сальков с Кубком в руках дважды во главе команды совершил круг почета в Лужниках. Второй период продолжается уже более десяти лет, после возвращения команды в высшую лигу.

Под руководством О. Базилевича, В. Салькова, В. Носова «Шахтер» неизменно борется за высокие места в чемпионате, команда трижды выходила в кубковый финал. Футболисты Донбасса уверенно добираются в официальных европейских кубковых турнирах, где одержали немало ярких побед над «Генкедом», «Ювентусом», «Айнтрахтом», «Монако», «Серветтом».

К 26 июня команда провела в высшей лиге 1031 игру: 366 побед, 305 ничьих, 390 поражений, соотношение мячей 1275 : 1366.

«Шахтер» второй призер чемпионатов СССР 1975 и 1979 гг., третий призер чемпионатов 1951 и 1979 гг. Обладатель Кубка СССР 1961, 1962, 1980, 1983 гг., финалист 1963, 1978 гг. Худшее место в чемпионатах СССР — 18-е (1949). Самая крупная победа в чемпионатах страны — 8 : 0 («Торпедо» Горький — 1951), самое крупное поражение — 1 : 10 («Динамо» Москва — 1949).

Команда и ее игроки завоевывали призы «За спортивную игру» (1958), «Кубок прогресса» (1975, 1977) для дублеров (1967, 1969), «Вместе с командой» (1982, 1983), «Лучшему вратарю» — журнала «Огонек» (Ю. Дегтерев — 1977), газеты «Труд» — «Лучшему бомбардиру» (В. Старухин — 1979). Лучшим футболистом страны 1979 года признан В. Старухин.

В разные годы в число 33-х лучших футболистов страны входили: В. Фомин, А. Коньков, Ю. Дегтерев, В. Завенцев, Э. Козинович, А. Васин, В. Кондратов, В. Старухин, В. Роговский, братья Чановы, В. Горбунов. По итогам сезона 1983 года в число 33-х лучших вошли М. Соколовский и В. Грачев.

В первой сборной СССР выступали 6 игроков «Шахтера», которые провели в ней 38 игр и забили 3 мяча.

В европейских клубных турнирах «Шахтер» провел 18 встреч: 10 побед, 3 ничьи, 5 поражений, соотношение мячей 30 : 24.

Игры в Донецке команда проводит на Центральном стадионе «Шахтер».

## МАТЧИ ЗЕМЛЯКОВ

С донецким «Шахтером» (тогда — «Стахановцами») киевские динамовцы впервые встретились 18 июля 1938 года в Киеве. На 27-й минуте киевлянин П. Лайко забил первый гол в ворота соперников. Через год открыли счет своим голам горняки в Киеве — с пенальти это сделал Г. Бинзик.

В предыдущих матчах динамовцев наибольшее число мячей забили динамовцы: О. Блохин — 10, А. Баба — 7, А. Бышовец — 6, В. Хмельницкий — 5, В. Каневский, П. Лайко, В. Муртаз и В. Веремеев — по 4; у донецкой команды — Ю. Ананченко и А. Родин — по 4, И. Федосов, В. Яремченко и В. Старуцкий — по 3.

Всего команды встречались 46 раз: у киевлян 35 побед, у горняков — 14, ничьи — 18, соотношение мячей 104 : 63 в пользу динамовцев.

Самая крупная победа горняков — 6 : 0 (1950), динамовцев — 5 : 0 (1960, 1982).

Вот как заканчивались матчи сегодняшних соперников в последние десять сезонов (слева — голы динамовцев):

	Киев	Донецк
1975	3 : 1	1 : 0
1976	0 : 0	0 : 0
1977	2 : 0	0 : 0
1978	1 : 2	0 : 2
1979	1 : 0	0 : 1
1980	5 : 0	1 : 0
1981	2 : 1	0 : 0
1982	5 : 0	0 : 0
1983	1 : 1	2 : 1
1984	?	1 : 1

В Киеве донецкие футболисты побеждали трижды.

В матче первого круга в Донецке команды выступали в таких составах:

«Шахтер»: Блинкас, Кравченко, Солюк, Радченко, Пархоменко, Рудаков, Ященко, Соколовский, Морозов [Ахименко], Петров [Басильюк], Гречес.

«Динамо»: Чанов, Олефиренко, Балтча, Журавлев, Демьяненко, Яковенко [Митяевченко], Бурен, Баль [Ессеев], Хлук, Евтушенко, Блохин.

В начале игры, проходившей в невысоком темпе, вновь продемонстрировал свой высокий класс О. Блохин, умело использовавший точную передачу П. Яковенко. В первом тайме мячом чаще владели динамовцы.

В самом начале второго тайма после отличного дриблинга и меткого удара В. Гречеса счет сталничным. В дальнейшем результат не изменился.

Из тех, кто забивал мячи в предыдущих встречах, сегодня на поле могут выйти О. Блохин (10 мячей), Л. Бурен (3), В. Лозинский (2), В. Ев-

тушинко (2), С. Журавлев (1), А. Заваров (1), В. Хлус (1) — у динамовцев; М. Соколовский (1), С. Морозов (1) и О. Смолинов (1) — у «Шахтера».

## ЖАЖДА ГОЛА

Нападающий киевского «Динамо» и сборной СССР Олег Блохин в середине сезона 1981 года превзошел рекорд результативности Александра Пономарева, державшийся около 30 лет. Теперь Блохин приближается к отметке 200 мячей в чемпионатах страны. В этом или следующем сезоне этот рубеж, надеемся, покорится выдающемуся спортсмену. Мы попросили Олега Блохина ответить на ряд вопросов.

— Подсчитываете ли вы свои голы?

— Нет. И о рекордах не думаю. Излишнее стремление самому забить гол отрицательно сказывается на игре форварда. По себе знаю: тут можно проникнуться в верной голевой ситуации. От этого, конечно же, реагируешься. Партнеры увидят, что у тебя опустились руки, и тоже засомневаются в своих способностях завершать комбинации четким ударом. И тогда игра в атаке может расплелиться у всей команды.

— Существуют ли в игре типичные голевые ситуации, в которых забить легче, чем в иной обстановке?

— Считаю, что в футболе игровая обстановка никогда в точности не повторяется и потому однотипных голевых ситуаций не создается. Ведь в действии атакующих вносят свои «коррективы» защитники, и предусмотреть все ходы партнеров и соперников невозможно. Возьмем часто практикуемый способ завершения атаки — подачу мяча с края в штрафную площадь и удар набегающего форварда по воротам. Даже здесь футболист, брызгающийся в штрафную, не может предопределить направление, куда последует пас.

В широком смысле слова рисунок подобных атак, вероятно, можно назвать типичным. Но форварду в каждом эпизоде надо действовать конкретно, выбирая единственный путь, который в данной ситуации приведет к успеху. Скажем, почувствовав, что передача с фланга пойдет к ближней стойке ворот, и разношерстия туда, опережая защитников.

Другое дело так называемые стандартные положения игры. При угловых, штрафных, свободных ударах вблизи чужих ворот нередко возникают типичные голевые ситуации. Там заранее распределены роли игроков, расписаны их действия; известно также, кто гдестанет и куда будет перемещаться, в какую точку направить мяч.

— Как представляете себе игрока бомбардира? Каковы его главные игровые достоинства?

— Прежде всего, в игре он должен быть нацелен на ворота. Если в ходе матча футболист перестанет думать о том, как ему поразить цель, то скорее всего не забьет даже в выгодной обстановке. Вместо удара будет искать партнера для передачи или затает еще одну обводку.

Иногда, правда, не следует брать на себя роль завершителя атаки. Это в том случае, когда ты сам потерял уверенность в успехе. Подобное случалось со мной не раз, и я предпочитал перепасовать или в штрафной вместо удара. Неприятное для форварда ощущение неуверенности в себе!

Перебороть неуверенность помогают целикаправленные тренировки. После командных занятий я оставался на поле, просил партнера выполнять разнообразные передачи в штрафную, а сам был по воротам. И у меня снова звондалась жанда гола. Закрепленный на тренировке навык переносился на игру.

Ныне футбол развивается в сторону возрастания скоростей. Мадлено Бегающий или долго думающий бомбардир уже немыслимы. Так что высокая скорость — это и скорость передвижений, и остановки мяча, и выполнение других технических приемов, и, главное, скорость мышления на поле — должна быть неотъемлемым свойством форварда.

Есть еще одно качество бомбардира, которое даже трудно определить четко. Я называл бы его чутьем гола. Что это такое? Умение предвидеть развитие игровой обстановки. Предугадывание позиций, с которой мяч будет нанести завершающий удар.

Сам я забил много голов благодаря именно этому чутью. Создается, например, острая обстановка. Мячи меня бегут в разные стороны нападающие и обороняющиеся. А у меня возникает уверенность, что мяч отскочит именно в эту точку, и я остаюсь здесь. Самое невероятное то, что мяч от боровщика за него игроков действительно отскакивал ко мне и я забивал. Сам удивляюсь: чем это объяснить? Проще всего сказать, что все дело в игровом опыте. Но такое объяснение неполно, ибо в первое время игры в команде мастеров мое чувство гола было намного обостреннее, чем стало потом, в зрелые годы, когда я набрался значительного игрового опыта.

Не подумайте, что, мол, опыт приглушает чувство гола. Нет, оно остается, но все больше доли в верном предвидении развития игровой ситуации приходится на опытность. Теперь в острой обстановке в спокойней выбирал позицию, тщательнее прицеливался при ударе по воротам.

Чутье на гол (так же, как и уверенность в своих силах) временами исчезало, если в спортивной форме появлялись изъяны. Но после недели хороших тренировок проявлялось вновь.

Таковы главные качества бомбардира. Понятно, что кроме них футболисту необходимы и все остальные игровые навыки. Ведь невозможно, скажем, добиться успеха без высокой техничности или способности хорошо видеть поле или терять хладнокровие в момент завершающего удара.

## МЛАДШИЙ ИЗ ДИНАСТИИ ВРАТАРЕЙ

Любителем футбола, конечно же, является династия вратарей Чижевых. Старший из них, Виктор Георгиевич, был дублером Владимира Никиторова в команде ЦДКА между 30-м и 32-м годами, когда в дублирующем составе играли такие ворота, как Григорий Шедотов, Всеволод Бобров, Алексей Гринин, Борислав Никитин, Владимир Данилов, Анатолий Кашеваров, Юрий Найден и другие. В составе ЦДКА Чижов провел две золотые медали чемпионата СССР.

Старший сын, Вячеслав Чижов, в детстве академ, как отец играл в воротах, и пошел по его стопам. Сначала выступал в «Шахтере», а сейчас Вячеслав — официальный вратарь московского «Городина».

Младший Чижов, Виктор, во всем брал пример с брата. Он тоже рано увлекся футболом, между братьями разница в восемь лет. Когда Вячеслав занимался в детской спортивной школе «Шахтер» в группе тренера Георгия Бакалкина, Виктор смотрел на

занималась и занималась старшему брату. Едва Виктор исполнился шесть лет, он попросился в футбольную школу.

Представьте себе: явился смелый тренер — Петр Пономаренко, не отказавший никому! Так Виктор стал сыном царем футболистов и спортсменов.

Казалось, что юный Чанов отошел от смелой традиции. В матче детской команды он снял лет выступая в роли нападающего. Но за три года до окончания спортивной школы Виктора назначили капитаном в ворота. Тренер отказался из параллельной лиги. И хотя Виктор с первого же матча показывал, что защищать ворота очень трудно, рефери по характеру юноши решил не отступать.

После этого братья стали часте тренироваться вместе, изобретали приемы кратчайшей игры. Старший, словно якорь, заботился о юноде, показывая ему во время тяжелого задания на щите, ловли мяча, обрисовывая его рукой, объясняя пальцами игры на выходах из ворот.

Тренировать послушного ученика — одна удовольствие. Вячеслав испытывал в занятиях с братьем коммуникацию управления, которая применяла еще отец, и она довольно быстро дала эффект. Виктор становился все более надежным стражем ворот.

Сынам У Виктора не хватало решимости, это движение было что называется статичностью. Едва юного удалось повысить быстроту реакции, предлагая по обдуманным сценариям разно выполняют кратчайшие приемы: подать, исключать на ноги, бросаться на ноги в угол ворот. И наконец Виктор не прочь был покрасоваться эффектными приемами на ноги. Вячеслав убедил его, что игра кратчайки должна быть прямой и морозной.

Когда Виктор закончил 10-й класс, тренер «Шинника» Владимир Сальков принял его в ДСШ в дубль команды мастеров. В 1979 году молодой вратарь впервые сыграл за основной состав команды, но действовал не поле изумления. Зато второй свой матч — против Динамовцев Тбилиси в постах — провел Уденич и с тех пор говаривал в своем скры

Перейдя в киевское «Динамо» Виктор не сразу привыкся к прославленному коллективу. Но постепенно ему удалось проявить свою лучшую качеству. В начальном склоне Виктор играет какого-то стабильного. У него уравновешенный характер, при определенных обстоятельствах может проявлять, некие проприетарные тела стремятся играть лучше.

С 1976 года Виктора приглашали в сборные команды страны. В 1977 году он стал бронзовым призером юношеского чемпионата Европы, а в следующем — золотым призером, в 1979 году получил серебряную медаль юношеского чемпионата континента в Болгарии, а в 1980 году — золотую награду юношеского первенства континента. Потом его привлекли и в первую сборную.

## СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Киев)

мсмы В. Чеков (1959)  
мс М. Михайлов (1959)

«ШАХТЕР» (Донецк)

## вратари

мс В. Блинковас (1958)  
В. Гаврилов (1960)

## защищники

мсмы С. Балтача (1958)  
мсмы С. Журавлев (1959)  
мсмы А. Дашевинко (1959)  
мс М. Олефиренко (1960)  
мс В. Лозинский (1959)  
В. Ессеев (1962)  
О. Кузинцов (1963)  
В. Каратаев (1964)мс А. Солюк (1958)  
мс С. Покиды (1960)  
мс В. Пархоменко (1957)  
мс В. Рудаков (1956)  
мс А. Радченко (1959)  
И. Васильюк (1961)  
В. Гончаров (1959)  
С. Попович (1960)

## полузащитники

змс Л. Бурен (1953)  
мсмы В. Бессонов (1958)  
мсмы А. Баль (1958)  
П. Яковенко (1964)  
А. Михайличенко (1963)мс М. Соколовский (1950)  
мс С. Кравченко (1956)  
мс С. Ященко (1959)  
мс И. Петров (1964)  
А. Штурман (1962)

## нападающие

змс О. Блохин (1952)  
мс В. Хлус (1958)  
мс А. Заваров (1960)  
мс В. Евтушенко (1958)мс В. Гречев (1956)  
мс С. Морозов (1961)  
О. Смирнов (1959)  
мс С. Акименко (1959)Старший тренер — мс, зтр СССР  
В. Лобановский.Начальник команды — мс, зтр  
УССР М. Конан.Тренеры — мс, зтр УССР  
А. Пузач, змс В. Колотов, змс  
М. Фоменко.Старший тренер — мс, зтр УССР  
В. Несов.Начальник команды — зтр УССР  
М. Калинина.Тренеры — мс В. Зрениченко,  
В. Малышев.

Примечание. Старшие составы имеют номера игроков в скобках предшествующий номера игрока на стадионе перед началом игры.

## В 21-м туре Чемпионата страны встречаются

ЦСКА — «Динамо» Тб (0 : 2)  
 «Торпедо» — «Нефтехим» (0 : 0)  
 «Мальтийца» — «Пластикор» (1 : 4)  
 СКА — «Металлист» (0 : 1)

«Кайрат» — «Аразат» (0 : 2)  
 «Зенит» — «Динамо» М (0 : 0)  
 «Динамо» Ми — «Спартак» (2 : 3)  
 «Черноморца» — «Днепр» (3 : 1)

В скобках указаны результаты матчей первого круга.